

广东3·15晚会今晚在广东经济科教频道播出

关注广东消费者的生活安全和品质消费,现场专设报料互动环节

新快报讯 记者林钢威报道 在2021年“3·15”国际消费者权益日来临之际,由南方财经全媒体集团、广东广播电视台联合主办,广东省市场监督管理局、广东省政务服务数据管理局、广东省公安厅食品药品和环境犯罪侦查处、广东省消费者委员会等单位指导,广东经济科教频道承办的2021广东3·15晚会于近日录制完成,今晚10:10在广东经济科教频道播出。

这是广东经济科教频道举办的第七届广东3·15晚会,也是我省唯一一档由政府部门参与指导协办的消费领域盛会。今年广东3·15晚会联合广东广播电

视台、羊城晚报、新快报等栏目和媒体,实现跨媒体、跨平台传播,更加体现消费升级与民生服务的关系。晚会主题为“守护安全 畅通消费”,在防疫常态化的前提下,关注广东消费者的生活安全和品质消费。

2020年,为了保卫人民群众的饮食用药安全和南粤大地的绿水青山,广东公安严厉打击食品药品和环境污染犯罪,破获刑事案件4934起,刑事拘留6678人,依法逮捕5258人。在晚会现场,广东省公安厅将针对2020年打击食药环犯罪的总体情况及部分案例进行《权威发布》并发出警示。同时广东省

市场监督管理局现场发布《2020广东省市场监管局这一年》,从四个维度“逆行出征,同心战疫;人民至上,保障安全;强化监管,公平竞争;质量优先,标准引领”阐述“十三五”收官之年的广东市场监管成效。

除此之外,广东省消费者委员会还将公布年度十大案例,这些都将有力保障人民群众的消费权益和生活安全。

晚会结合暗访调查、打假和揭秘等形式,通过8例新闻调查,围绕卫生防疫用品、预付式消费、个人信息保护、新型消费纠纷、消费安全漏洞、汽车消费维权等消费领域热点难点问题,曝光防不胜

防的消费陷阱,加强法律理论研究,积极参与立法立规和标准制定。

现场专设报料互动环节,为消费者发声提供有力的平台,并开通24小时热线020-83336315和政务服务热线平台12345联合征集报料线索。如消费者遭遇价格欺诈、以次充好、黑心商家、行业潜规则等问题,即可拨打电话报料,一经采用,最高奖励一万元!在3·15前后,职能部门将和合作媒体开辟专门版块,重点宣传3·15晚会及组织系列策划报道,同时开设全省3·15消费权益月全省报料热线,重金征集有关消费侵权案例。

“弋果美语停课,涉事公司计划分三期退还培训费”后续

培训机构退还部分费用后“失联”学员被拖欠44万学费追讨无门

去年因疫情,部分外语培训机构面临运营困难等问题,甚至有机构倒闭,衍生出退费难题。位于广州市越秀区的弋果美语东山口校区自去年底宣布停课后,至今仍无法复课。为此,该机构的实际运营者广州溢庭教育信息咨询有限公司(下称“广州溢庭”)与学员和家长签署分期退费协议(详见《新快报》2020年12月5日09版报道)。记者近日获悉,该公司相关责任人在退还部分费用后“失联”。目前,共53名学员和家长仍被拖欠至少44万元费用。此外,据弋果美语品牌方透露,广州溢庭还涉及冒用品牌方的公章与学员签约收费,品牌方已为其垫付退款191.8万元。

■新快报记者 黄嘉丰

涉事公司“失联”尚欠44万元

去年11月,弋果美语东山口校区宣布停课,多位曾在此培训机构上课的学员和家长要求退还培训费用,但因双方在该问题上未能达成一致,退款事宜陷入困境。同年12月4日,一百余位要求退费的学员及家长与广州溢庭、弋果美语品牌方江苏弋果教育信息咨询有限公司广州分公司(下称“江苏弋果分公司”)经协商后,在当地市场监管局的见证下,签署退款确认书。

确认书明确,培训费分三期退还给学员及家长,第一期在2020年12月31日前退还50%费用,第二期在2021年1月31日前退还30%费用,第三期在2021年2月28日前退还20%费用。若逾期退款,每逾期一日应承担应退金额的5‰作为违约金。

签署完退款协议的学员和家长原想着此事能告一段落,然而令人始料未及的是,部分人在收到首期退款后,发现该机构的负责人“失联”了。涉事家长代表陈女士告诉新快报记者,广州溢庭在去年12月底退还了第一期50%的费用,今年1月,该公司负责人声称正在想办法筹钱,“但是到了月底,他们完全处于失联状态,微信不回复,电话不接听。”家长们对此感到非常气愤。新快报记者就拖欠退款事宜致电广州溢庭法定代表人叶应杰,未得到回应。

据了解,广州溢庭至今仍未按照协议退还剩余的30%和20%费用约44万元,以及因逾期产生的违约金,共涉及53名学员和家长,其中被欠费最多的达1.5万元。陈



■弋果美语东山口校区大门紧闭。
新快报记者
黄嘉丰/摄

女士告诉记者,目前被欠费的学员及家长都是当初与广州溢庭签订的培训协议及后续的退款确认书,落款处均盖有广州溢庭公章。另外有120多名学员的培训协议落款处盖的是江苏弋果分公司公章,目前已经如期收到该公司转来的合共三期退款。

同在弋果美语东山口校区培训,为什么学员和家长会跟两家不同的公司签订协议呢?又是哪一家公司在实际运营呢?

涉事公司疑冒用公章招生收费

3月3日,新快报记者前往弋果美语东山口校区,发现该机构大门紧锁,多次按门铃无人响应。越秀区市场监管局提供的资料显示,弋果美语东山口校区地址注册有两家商事主体,分别是江苏弋果分公司和广州溢庭。实际上,在去年11月发生退费纠纷时,市场监管局在接获投诉后,已在注册登记系统中对两家商事主体采取警示措施,暂缓办理相关注册变更业务。

针对两家公司关联性的问题,弋果美语品牌方江苏弋果教育信息咨询有限公司书面回应称,其于2018年1月31日与上海溢庭文化传播有限公司签订《分公司承包经营协议》,约定后者以江苏弋果分公司的名义经营东山口校区,承包经营期至2019年6月30日届满。之后,上海溢庭文化传播有限公司的股东设立广州溢庭,双方同意原先签订的《合作协议》等项下的权利义务由广州溢庭承接,经营期限也相应延长。

“广州溢庭是弋果美语的加盟校,以江

苏弋果分公司的名义对外经营弋果美语东山口校区。”江苏弋果分公司负责人孙海滨表示,在原先的承包经营期到期后,江苏弋果分公司收回公章、证照等资料。但后来发生退费争议时,学员及家长持有的培训协议和发票落款处仍出现了江苏弋果分公司的公章,怀疑广州溢庭方面冒用江苏弋果分公司的公章与学员、家长签约。

品牌方称已垫付191.8万元退款

江苏弋果分公司法务周先生告诉新快报记者,去年底在与家长签署前述退款协议后,江苏弋果分公司已按期向124名学员退还费用共191.8万元,但实际上江苏弋果分公司从未收取过该笔学费,“在法律上,盖谁的章就得谁来承担,所以只能认下这笔账”。

“学费我们(此前)一分钱都没有收到,只是因为广州溢庭用了我们的章。”孙海滨称,从2018年开始,弋果美语东山口校区均由广州溢庭开始实际收费,学费均交至该公司银行账户。为了避免家长再为退费的事情烦扰,凡是落款盖有江苏弋果分公司的公章,均由其公司负责退费。

周先生表示,目前正持续与仍被拖欠退费的学员及家长保持沟通,亦屡次催促广州溢庭的股东履行退款协议,但没有得到反馈,后续或通过法律等途径向该公司追偿为其垫付的款项。

近日,新快报记者多次致电广州溢庭法定代表人叶应杰及该公司多名实际股东,均未能取得联系。

律师说法

家长可向法院提起诉讼

广东国鼎律师事务所律师、公益律师廖建勋对此表示,鉴于相关行政部门在前期已经介入,学员及家长仍可向行政部门进行反映,要求再介入进行调解,如果连行政部门都联系不上对方,说明相关公司不打算通过协商解决问题。

依照前述情况,广州溢庭的行为可能违反了民法典第七条,“民事主体从事民事活动,应当遵循诚信原则”。同时,它还可能违反了民法典合同编第五百七十七条的规定,“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任”。被拖欠退费的学员及家长可向法院提起诉讼,要求对方承担违约责任。

“家长通过民事诉讼方式要求相关公司承担责任,如果在最后执行时,公司没有钱的话,还可以追加股东作为被执行人,要求股东在认缴出资额的范围内,承担连带责任。”廖建勋称。